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Tuturor oficiilor protopmbitcraU si parochial? de sub 
jurisdicţiunea Consistorului gr. or. român din Arad. 

Escelenţa Sa Domnul Ministru de culte si 
instrucţiune publică prin înaltul său ordin de 
datul 27 Februarie, a. c. Nr. 1136 pres. a dispus, 
ca învăţătorii şcoalelor poporale să fie îndatoraţi 
a da mână de ajutor la conscripţia poporaţiunii, 
ce se va face în timpul dintre 15—31 Martie n. 
a. c. cu scopul de a se câştiga datele «trebuin
cioase la plănuita regulare a dreptului electoral 
dietaJ şi în scopul acesta a permis, ca la şcoa-
lele a căror învăţători vor fi însărcinaţi cu adu
narea datelor respective, să se dea în restimpul 
amintit 3 zile ferii şcolare. Ceea-ce se aduce la 
cunoştiinţa oficiilor noastre protopresbiterale şi 
parochiale spre ştire şi conformare. 

Arad, la 23 Februarie (7 Martie), 1904 

*3foan cf. 3app 
Episcopul Aradului. 

In atenţiunea 
conferenţelor preoţeşti. 

ir. 

Şi am mal stăruit în parcursul carierei mele 
profesorale * ) pentru formarea bibliotecilor. Nu 
am permis nimărui să-'şl vîndă manualele şco
lare, ci cu asprime am conslrîns pe elevi, ca 
să- ;şl ducă acasă toate manualele şi cărţile auxi
liare, la caii 'i-am obligat, ca aceasta colecţiune 
sâ-'I formeze sîmburele fiitoarel biblioteci. Lectura 

* ) De 24 am şi nu de 25, cum din greşala cule
gătorului tipografic s'a tipărit in N-iu.l precedent. 

, şcolară este comoara pe care elevul o duce în 
sufletul sèu; şi de manuale este legată asociarea 
explicaţiunilor de pe catedră. 

Experienţa vieţii pastorale a justificat proce-
derea mea şi a colegilor mei dela seminarul die-
cesan, căci eată cum şi cei fără pregătiri mai 
înalte, ducând cu sine un fond de cunoştinţe şi 
un gust de cetire, dau roade, unul mai multe 
altul mal puţine, precum vedem din scrierile şi 
pred iede lor, prin. cari refrâng năvala sectară şi 
socialistă. Fericiţi aceia pe cari invasiunea 'i-a 
găsit cu candela aprinsă. 

Domnul nostru Iisus Cristos s'a rèstignit 
odată pentru noi şi a depus basa socială a lu-
mei nouă în religiunea sa. El a resolvat pro
blema vieţii si ne-a instituit mijloacele adevăratei 
fericiri. Nouă ne-a lăsat să păzim acele aşeză
minte şi să le ducem la îndeplinire peste toate 
vremile, cu armele pe cari el ni-le-a lăsat. 

Ori doar aşteptăm ca Domnul Cristos să 
vină şi să se răstignească a doua oară pentru 
noi, căci noi nu avem virtutea de a apăra bise
rica Iui Cristos? Nu va veni şi nu se va răstigni 
a doua oară, căci acum e rîndul nostru să sal
văm numele lui Cristos de prigonirile moderne. 

Cultura falşă a produs astăzi revoluţia spi
rituală în societate. Vorba Românului: >cuiu cu 
cuiu se scoate-afară«. Cultura falşă cu cultura 
adevărată trebue să fie desarmatâ. Asta-'i raţiu
nea necesităţii clerului cult. 

Cultura adevărată însă nu se manifestă în 
formele representaţiei sociale, ci în cultura minţii 
şi a inimel din idealurile etice ale bisericei. Şi 
acele idealuri etice le aflăm în sfânta Scriptură 
şi în literatura bisericească veche şi nouă. 



Astăzi vei afla în curtea preotului un aran-
giament oare-care economic, în casă un mobiliar 
mai ales. Lucru de lăudat. Dar' şi aci 'mi-se 
strînge inima să o spun, onoare celora pe cari 
nu-'I priveşte: ihrană şi i desfătarea sufletului, 
arma culturei, cartea lipseşte din casa preotului, 
îi lipseşte legătura sufletească şi cu trecutul şi 
cu presentul: Biblioteca o marchează volumele 
de matricule şi molitvelnicul. 

Ear' bibliile anglicane, »Votul poporului«, 
»Voinţa poporului*, şi » A d e v e r u l « , trec din mână 
în mână între poporul nedumerit de scenâria re
voluţiei spirituale ce ;i-se represintă pe tribuna 
demagogiei. 

Când cu inimă sfâşiata constat aceasta ano
malie din lumea noastră spirituală, o fac ca să 
atrag atenţiunea fraţilor mei întru Cristos la lipsa 
de echipare pentru apărarea Bisericei noastre 
strămoşeşti şi totodată să dau impuls la echi
parea recerută. 

Conferenţele preoţeşti, socotesc eu, că ar fi 
chemate să discute aceasta afacere şi cu puteri 
unite să înfiinţeze biblioteci centrale în fiecare 
protopresbiterat. Pentru aceste biblioteci să se 
procure opurile mai mari şi scumpe, cari ser
vesc de isvoare, pe cari cei mai săraci nu le 
pot procura şi totodată să se procure toate o-
purile mai noue, cari cum apar, ca preotul să 
fie în curentă cu procesul desvoltării culturale 
şi să afle armele spirituale pentru refrângerea 
ideilor antireligioase. 

Mai departe, în comune să înfiinţeze biblio
teci poporale, pentru cari să procure cărţi şi 
reviste de cuprins moral-religios. 

în sfîrşit, să-'şi arangeze fîe-care preot după 
putinţele sale biblioteca proprie, ca isvor întru 
împlinirea misiunei sale înveţătoreştl. 

Aprinzând astfel lumina culturei adevărate 
în inimile păstorilor şi păstoriţilor — topise-va 
cultura falşă la para acestei lumini, precum se 
topeşte ceara dinaintea focului., 

¡1- Ciorogarin. 

Ur\ memoriu 
- al lui 

M o i ş e N ic oa ră 

Sever Secula. 

A l t e s c r i s o r i , 

"i. 

(Scrisoare adresată protopopului Gtorge 
Vasilievicî). 

Bucureşti, 4 August 1850. 

Ros ta inimă scriu şirele aste, care le alătur la 
epistola din 17 Iulie. Cu durere am cetit ce seriei pen
tru pedicele ce întimpină fratele pentru pasuale. 1) As-
te'ml meneau multe greutăţi şi-mi mesteau (!) un eşit 
măhnitoriu. Aşteptam după un răspuns mai deslucitoriu 
din partea lui şi după,unul chiar şi apriat dela iubi
tul Moise. 2 ) Pricini binecuvântate m'au oprit d'aţî răs
punde îndată. •- Ear altele mai grele m'au reţinut şi 
desfâtuit de a-ţi trimite răspunsul gătit, din care 0 
foaie o vezi aci . 3 ) Celelalte s'au pierdut pîntre alte ; 
poate le voi găsi şi atunci ţi li-oî trimite ca continuaţie. 
Io-s păcostit în lucrurile mele şi mal mult încă netignit în 
inimă şi nelinit în cugete pentru tăcerea atât de lungă, 
fără să pot precepe ce ar fi pricina. Multe se îmbul
zesc minţii pe boală, au altă nenorocire, au alergări 
şi năcazuri multorate, au doară mergere la Pesta şi 
câte altele ! — Fie cum ar fi, fără întârziere să mă 
înştiinţeze fratele, au în defiinţa luî d'acasă sau altă 
neputinţă domnia ta cu toată răsfirarea cunjuraţiilor. 
Să ştiţi că ori ce s'ar tîmpla, io d'aci n'aş pleca fără 
a vă da ştire atâta cât să cădeţi în cât maî mică ză-
tignă şi pacoste din pricina asta. Maî încolo, pentru 
mine nu-î nimic aşezat şi maî cred că voi rămâne 
aici. Neştiinţa şi necertătatea despre cele d'acolo şi 
de venirea fratelui nu mi-au adus puţină opăceală. 
Răspundeţi-mî îndată; fiţi al luî Dumnezeu şi mă iu
biţi cum vă iubesc. Elenii*) şi Sofii5) le alătur aci '1 
epistolioare. 

Nicorescii Moise, 

II. 

(Scrisoare'către George Vasilievicî.) 
Bucureşti, 21 Răpciuni 1850. 

Iubite! 

Epistolia din 23 August priniindu-o prin dulce 
fratele Vidu, cu bucurie am cetit cele scrise ; răspuns 
nu ţi-am putut da, dar continuarea cel de nainte în
dată o am închis în epistola care ţi-a trimis nepotul 

' ) David, econom In Giula, fratele iul M. N. împreună cu 
un nepot de soră al lor au cercetat pe bgtrftnul expatriat la Ru-
cureştî. (Vezi scrisoarea II.) 

2 ) Moise Suciu, nepot de soră al luî M. N . fost mare pro- -
prietar In R -Ciaba. 

s ) Memoriu. — partea dela început. 
4 ) Fiica a 3-a aiul D. Nicoară,. măritată după G. Vasilievicî. 
5 ) Fiica a 5-a a aceluiaşi, măritată după Ştefan Antonescu, 

mort In Siria ca Înalt funcţionar în pensiune. 



Mihale precum şi aci îţi alăturez capătul. 1) Iartă-mă 
de cumva ar fi destrămată şi fără fir, că nici eu nu 
ştiu bine câte ţi-am scris şi cumu-s Înclinate şi copi-
late (incopcete, încheîete) între sine. Fiecum, vei şti 
alege cele bune (de cumva ar fi unele) din cele rele, 
unele li-î ţine, lapădă celelalte. Iţi mulţumesc pentru 
toate cele frumoase purcese din inimă curată ce-mi 
scrii. Mai că nu ştiu ce-ţî răspunde, mal ales că fra
tele se grăbeşte să pornească cât mai curînd, aşa că i 
abia 'mî-rămân unele clipe. Dar' el şi Mihail2) ţi-or | 
spune cele ce eu nu le pot scrie. Rămâi al lui D-zeu 
şi fii încredinţat, că te iubesc. 

M. J\ricoreseii. 

III. 

Lui Domnu 
Domnu Chirilescu Petru 

paroch de legea dreptcredincioasă neunită 
în 

Titihaz. 

B u c u r e ş t i , 25 Septembr. 1850. 

Domnule iubite şi fiule, 
Scrisoarea Domnieitale din 20 August, care mi-o 

a adâs dulcele frate şi al vostru părinte, m'a umplut 
cu o bucurie duioasă. Noi nu ne cunoaştem, precum 
însu-ţî scrii, din faţă, ci numai de nume. Mai bine asta 
din urmă cunoştinţă să o dorim şi cultivăm, când este 
acea din inimă curată, zidită pe simţeminte nobile şi 
însuflătoare de fapte virtuoase decât ceealaltă de multe 
ori stearpă şi sarbedă numai, lipsită de toate aste. 
Asta o pomenesc numai spre a ne slugi ambilor de 
mângăere şi a uşura sau sulegera putere şi asprime 
dorinţitor noastre. 

Io mult mă bucur, că familia Nicoreştilor prin me-
zul dulceî nepoate Mariţa3) a câştigat un ram între-
gătoriu atât de vrednic în persoana Domniitale, cu a 
căruia părinte ) şi unchiu aşa încă cunoştinţă şi încli
nare de simţuri nu mi-a lipsit. Prin acest ram a că
ruia Domniiata eşti trupina cu draga mea nepoată 
dimpreună, nădăjduiesc că din acei cinci surcei au 
odrasle, cu care te-a miluit tatăl ceresc, vor urma 
vrednici mădulari de numele celor ce li-au dat vieaţâ 
şi de numele rumân. Asta nădejde care o ai aprins în 
sufletul meu prin scrisoare întâie, în viaţa noastră, 
crede-me ; iubite fiule, me mângăe, me înduioşeşte şi 
întărindu-me îmi scurge lacrimi de bucurie. Dumnezeu 
te custe în fericire cu iubita Mărita dimpreună şi cu 
toţi ai voştri. 

Cele ce-mi scrii despre dragostea neamului şi despre 
dorul poporului rumân le primesc cu in,mă şi înfrintă' 
şi înduioşită ca dela uu fiu Me doare că n'am putut 
face nimica pentru neam; dar me mângâi că fraţii 
rumâni încep a cunoaşte că io am dorit a le face 
vr'run bine. Asta-î un semn foarte mângăitoriu, căci 
pricep amu real care-î apasă şi de unde dăriază, adecă 
dela neştiinţă, apoi un somn că ei ar dori a desrădă-
cma răul acesta. 

' ) Vez i nota demarcativă în Memoriu. 
2 ) Mihal Nicoarâ, fiîul lui David Nicoară, judecător la tri

bunalul din Giula, sub constituţie mutat la Sătmar, unde a şi 
murit 

8 ) Fiica a doua a lui D Nicoară. 
' 4 ) loan Chirilescu, preot în Talpoş apoi protopop în Chi-

şineu şi presidentul sinodului din anul 1849. 

Io nu mă poci face la o parte să privesc la ne
prihănită împărţirea noastră a tuturor în casa părin
tească, să auz cânturile rumâneştî, precum scrii, din 
buzele Nicoreştilor şi văz lacrimile de bucurie ameste
cate pîntre paharele de voie bună şi desfătare. Dar 
să mă crezi, iubite, că retras de multe ori într'un 
unghiu al singurătăţii mele, departe, fără mărturii, fără 
pahare şi fără cânturi, cu ochii minţii şi ai inimii, în-
ţîntaţî într'acolo, şi asupra voastră, ochilor de lumină 
nu lipsesc bulbuci cîuroind. Prin scrisoarea Domniia-
tale atât de mişcătoare mai tare ai ştiut încă aprinde 
simţimentele mele şi de durere şi de deletăcîune. 

Vă mulţămesc cu tot sufletul tuturor suvenire ce 
o aveţi de unchiul vostru cel bătrân. Măriţii şi fiilor 
voştri spune sărutarea mea părintească de mii de o r i ; 
aşişderea nepoţilor Petruţ Suciu1) şi lui loan Dumba 
şi luliana2) şi la toţi ceilalţi binevoitori. 

Unele picuteliî pentru Mărita şi prunci, să le pri
mească cu dragostea cu care i-le trimit io. Nu caute 
la preţul lor, ci la inima mea. Dela fratele vei primi 
un ciubuc întru pomenire, care nu poate fi decât prea 
mică precum îi şi obiectul ei. 

Darul Domnului să fie preste voi toţi şi rugân-
du-vă să mă aveţi şi d'amu înainte în suvenire, iub.-
ţi-mă atâta numai, pe cât vă iubesc io a vostru pof
titor de fericire şi iubitor unchiu 

Nicovescu Moisc. 

(P. S.) Multă sănătate spune domnului părinte şi 
tată din Talpoş 

IV. 

B u c u r e ş t i , in 19 Iulie 1S50. 

Dulce Lină!3) 

Dragă nepoată ! 

Deci în lungă viaţa mea avui şi io odată desfă
tarea, dela unele dintre nepoatele mele a căpăta scri
sori, şi tu eşti întie, care ai avat atâta dragoste şi 
pelâng'aceea şi destoinicie (ce pân'amu era lucru rar 
între românele noastre) d'a-mî bucura inima şi d'a-mî 
mângâia sufletul prin trăsurile tale româneşti şi pre
cum nădăjduesc nu numai cu un simţemînt de ne
poată, ci şi de adevărat rumână. îţi mulţămesc sufleta 
mea, că ţi-aî adus aminte de mine, pe care nici nu 
mă cunoşti, şi apoî pentru că-mi scrii atâte drăgăla
şii, care cu totul 'mî înduioşesc inima. Io-s foarte obi-
dat că nu pot nici într'un modru recompensa după 
vrednicie dragostea flască care luceşte din epistolia ta. 
Da ce să fac ? 

Dulce sufletele ! Cu dulci şi drăgostoase cuvintele 
tale-'mî rupi toate baierele inimii şi încă destul de 
inţelenite, dar şi pline de dor şi duioşie; tu mi-aî 
trăsculat toate vinele şi fâşiile sufleteşti prin acele de 
o dorinţă maî mare, mai neaţipită, zicând, că în lu-

1 ) Notar în Chitighaz, pe urmă în Otlaca, tatăl lui Dr. Au
rel Suciu advocat, fost membru al comitetului naţional român pe 
timpul procesului „Memorandului." Petru Suciu a fost fiul preo
tului din Giula Mcolae Suciu, cu Petra Nicoară, soră aiul Moise 
Nicoară. 

<2) A treia fică a lui David Nicoară şi soţul său, mare pro
prietar în Macea. A ţinut pe vremea sa casă deschisă unde adese
ori se întâlnea inteligenţa română din Arad. Dna luliana. astăzi 
ved. Fiiimon, e încă în vieţă, trăieşte în casa d-luî Gherasim 
Serb în Arad. 



mea asta mai desăvirşită bucurie n'aî gusta, decât vă-
zindu-me şi culegând din buzele mele cuvintele pă-, 
rinteştî. Mult me bucur, sufleţică, şi doară me şi pre-
limurez ba poate că me şi ingânf, că buzele mele cam 
sloite cel puţin încaî recî, aă atâta dulceaţă şi căl
dură pentru tine şi îndepărtarea noastră. Şi vezi io 
mi-am bătut mult capu, cum să găsesc un primez 
(mijloc) ca să poci sâţia şi alina dorinţa şi a ta şi a 
mea. Socotesc că am găsit unu, spune-mi nimerit'am 
au ba ? Iacă cumu-î treaba. Io însărcinez pe fiul Georgie, 
dulce soţul teu, ca cuvintele mele părinteşti mai căl
duroase să ţi-le pârtăşască chiar, lămurit şi respicat 
şi tu dulcea mea să le primeşti nu numai din rostul 
lui din buzele lui, ci cu căldura din vîrful buzelor 
lui, care nesmintit trebuie să aibă mai multă căldură 
decât a unui govit (precum zic!) bătrân şi necunoscut 
unchiu. 

Deci : purtare de mustră şi de'nţelepciune şi de 
rîvnă naţională rumana, ca să poţi ' f i pildă şi povaţă 
tuturor rumânelor,, fie giulane fie de prin prejur şi ca 
să te faci vrednică de numele naştereiî; dupa-aceea, 
ca după bărbatul teu fiind şi tu cap intre rumâne în 
biserică să fii şi tu în sfânta credinţă a legii, în bună 
rânduială şi economia casei, în păzirea cinstei, cuvin
te! a neravilor de lăudat şi mustră în scutirea naţiei 
rumâneştî. Ca călăuză intre muieri tu trebue să ti! po
vaţă de iubirea cinste!, a virtuţi, moralităţii şi a limbi! 
în care te-aî născut şi cu care a! crescut, ca in veci 
să nu uiţi laptele şi ţîţa care te-au adăpat şi nutrit. 
Pe lângă învăţarea mea sufletească, spune-le aste şi 
dulcelor Măriuţă sora ta, Aniţa şi Sabina1) verişene-
lor tale apoi iubiţilor veri, despre fratele Mitru2) şi 
tuturor altelor precum Caterineî3) şi D (nu-i ştiu 
numele) şi tot binele dela D-zeu. — Nu uita până ! 
trăi, prescurile, olcuţele şi luminutele sermanilor fraţi, 
cel-ce de multe ori rupând dela gura fiilor săi le pau-
sese. A şi te-a face D-zeu protopopeasă. Aste din bu
zele lui George. — Un serman rumân ce mal poate 
aştepta! Şi de unde decât dela ajutorul şi dreptatea 
dumnezeiască. Sîrguinţa în lucrare, curăţănie în cuget 
şi faptă, dragostea reciprocă în toate, credinţa nemus
trată, statornicie cu blândeaţă în toate ispitele vieţi! 
aste sunt care aduc mângăere. răsbunare şi linişte şi 
desfătare sufletului şi casei. Răbdare în cele grele şi 
cam aspre făr' a slăbi din inimă şi a scăpata din băr
băţie, aste sunt fericirea familii şi pot aduce neamu
lui mângăerea ce i s'ar cădea. Să a! voie, ţi-am pus 
înaintea ochilor o pildă vie şi mustră strălucită pe 
mătuşa ta dulce sora Petra şi ca mamă şi ca fie şi 
ca soră şi ca preoteasă şi ca îngreoiată cu toată as
primea sorţi! şi ca însemnată prin cumpătul vieţi! şi 
prin însuşirile sufleteşti, tât la ce! sărac! cât şi la cel 
de rând şi la cel bogaţi. Aşa tu-î fi cununa intre ru
mâne (şi ce-ţî pasă de altele ?) frumseţa casei podoaba 
neamului tău şi fericirea iubitului tău George, cinstea 
şi mângăerea părinţilor şi a fraţilor. învaţă rumâneşte 
cu sîrgă şi citeşte când şi când cărţi cucincioase, da 
româneşti, că de altele n'aî trebuinţă; vez că scrii bi
nişor, ce mă îmbucură în tot sufletul. îndeamnă şi fe-
cioriţele rumâne la învăţătură şi lucruri de mână; da 
se-ţi spun una încă. Io nu ştiu împrejurările voastre 
de acolo, înse pe cât cunosc duhul veacului aiestul, 
în care vecuim este pretutindene veacul desfrânărilor 
a sburdăciunilor, a desmâţărilor şi a destrămări! a tu
turor năravilor smeriţi, care ne prescrie legea, cinstea 
moralitatea şi înţelepciunea. Mintea spulberată depra-

*) Fiicele Petrei Suciu. 
2 ) Filul lui Dimitrie Mcoară, econom în Giula. 
3 ) Fiica cea mal mare aiul David N. 

vată şi retăcită nu mai cunoaşte ţermurl şi margini 
în pofte, lăcomii şi toate strâlu. . . Aste se cunosc 
mai cu seamă din ceî-ce din ţările voastr" s'au adă
postit aici. Poftele nechibzuite în luchede vestminte 
nepotrivit puterilor s. a. aduc pe ce! mal mulţi la tîr-
fălire în cele mal intioroase necuvioşii însoţite de 
scârbă, necinste neomenie şi neruşine. Modele sunt 
un isvor de prăpădire şi vuiduinle în desmărdăciunî 
o perzare cumplită. Aste numai aşa le ating aci, căci 
io-s încredinţat, că tu eşti o vrednică rumână, şi că 
cinstea familii, a casei, a neamului românesc îţi este 
de viu tipărită în suflet şi că ureştl toate strălimbiile 
şi fâstăţiiie sau ţulendrene sau unsuroase; aste sunt, 
îngerul meu, cu care însărcinez pe fiiul, da nu al teu, 
ci al meu, însă dulce bărbatul tău George, ca să-ţi 
rostească cu dragoste, rugându-te părinteşte, ca cu vîr
ful dulci buzelor tale să le culeg! din buzele iu! ţie 
atât de dulci şi să ţi-le treci în minte şi inimă. Vezi, 
vez! drăguţa mea, la ce m'aî adus cu scrisoarea ta, 
cât atâta-ţ! înşir până doară te afli asurzită şi scâr
bită de lungimea lor. Dar cine e vina, decât epistola 
ta, atât de îndulcitoare, prin care mi-ai insuflat atât 
de puternică poftă d'a-ţ! scrie atâte, cu cât că foarte 
pe strlns, boţit şi scurt. Dar osada mal grea, ce ţi-or 
adus, o să fie, că nu-i putea merge pe iele Mâna-mi 
prea debilă hârtia subţire, tinta strâcureaţă, condeiul 
aci de fer, aci de gâscă fac asta, da să nu te mâh
neşti pe nime, ca să nu al răbdare a le ceti, ca să 
dai foiţa aceasta flăcării, la aceea nu ţi-a trebui un 
car de lemne şi atunci pace. Ear să-i iei dorinţa de 
cunoştinţa lor, atunci ţi-I bate capul puţintel, lí—I ceti 
şi receti — şi apoi vei merge pe iele ca pfe apă sau 
ca apa pe şguabul mori! sau pe ciurgoi. Tot lucru e 
numai ca să nu-ţ! neplacâ. 

A ! Margioală ! mai că era să uit Da unde ai 
învăţat tu a zugrăvi şi când? Şi aşa de frumos! Vezi ! 
şi io-mi tot sparg capu, ca să pricep şi nu pot. Mi 
se pare a „orile'1 că ce al zugăvit în capu epistolei 
l-ai pus cu susu în jos au cu josu în sus după zica 
ţiganului, da mal în urmă io nu înţeleg la zugrăvii şi 
tu nu-mi dai nici o desluciré. 0 ruge frumoasă în 
poala zugrăvelii, doi muguri mal în sus şi trii frunze 
frumos chip. Mult mi-am bătut capu şi numai una am 
putut alege (da asta numai la o ureche-ţ! spun, ca 
nici cealaltă să nu auză) 

Stă! fătu-mio de tată-său 
şi-1 fă să vină cât mai curând cu dulcele frate-teu Mi-
hail, ca să ne mai înbreţăm odată în viaţa asta şi 
D-zeu va da să fie-spre bine şi bucurie. Pe toate su
rorile şi verişenele tale sărută-le cu căldură în nu
mele unchiului vostru cel ce din inimă vă doreşte a teu. 

Nicorescu Moise. 

La chestia glasului Triodului. 
(Reflexiuni de G. Ciuhandu.) 

(Urmare). 

II.) In calea acestei afirmări s'ar i v i obiec-
ţiunea la legătura seriei glasurilor între Penti-
costar şi Octoich (mai clar z is : între stadiul 
Penticostarului şi stadiului Octoicului îmbinat cu 
Mineiul.) 

Ne oprim întâiu la Penticostar. 
La înfăţişarea seriei glasurilor Penticostarului, 

precum am atins mai sus în genere, ne isbeşte 



întâiu de toate o simetrie a glasurilor zilelor 
săptămânei luminate cu glasurile celor 7 Dumi
neci restante ale Penticostarului şi începute cu 
Dumineca lui Toma. 

Tabelar*) prospiciază ele astfel: 

Dumineca Paştilor Dum. (II) a lui Toma i gì. I 

Lunia luminată ,, ( I I I ) a Mironosiţ. ?J ii 

Marţia „ ( I V ) a Slăbănog. ÏÏ I I I 

Mercurea ,. „ ( V ) a Samarinen. n I V 

Joia ,, „ ( V I ) a Orbului M V 

Vinerea ,. 
• 

( V I I ) a SS. Părinţi }) V I 

Sâmbăta „ ,. (VI I I ) a Rusaliilor » vm 

Pe noi, în caşul de faţă, nu ne poate privi 
faptul, că glasul VII lipseşte atât în sëptâmâna 
luminată, cât şi în Duminecile (respective şi săp
tămânile) restante ale Penticostarului. Aceasta se 
pare a fi o chestie internă, cum am numi-o, a 
Penticostarului. l) Ceea-ce ne interesează este, că 

* ) Acest escerpt tabelar e construit după Penti-
costarul de Blaj, ediţia dela 1800, care dupâ-cum spune 
prefaţa: „aducendu-ne aminte de porunca sfintei bese-
rici, ca prin sfintele beserici rugile cele adevărate şi 
lămurite să se facă (precum în Pravilă, sf. sobor dela 
Cartaghena în canonul 101 arată), ne-am nevoit a 
urma isvodului celui mai vechia grecesc"). De aceea şi 
indicarea glasurilor (întru cât nu am avea a .face şi 
cu greşeli de tipar, merită atenţiune şi crezement, pen
tru întrebuinţarea originalului grecesc. 

1 ) Penticostarul cuprinde un numer fix de zile. 
In cuprinsul acestor zile s'a aflat cu cele la compu
nerea Penticostarului a arangia glasurile simetric, fă-
cenda-se — cum am zice — ca actul învierii, prăz-
nuit în Dumineca Paştilor, să se serbeze cu aceeaşi 
solemnitate peste întreaga septemână luminată de o 
potrivă, nu tot aşa însă şi în toate celelalte zile ale 
săptămânilor viitoare. Pentru variaţie apoi trebuia —: 

din interes esteţi c-musical — să se schimbe şi glasu
rile. După eşirea septemânei luminate apoi s'au făcut 
(nu şi în toate zilele ci numai) în Duminecile restante 
ale Penticostarului ceea ce s'a făcut cu întreagă săp
tămâna luminată — solemnităţii serbării învierii. De 
aceea a urmat acomodarea şi în privinţa seriei glasu
rilor. In aceasta zace şi motivul raportului simetric 
at glasurilor în decursul Penticostarului. In urmarea 
acestora, omiterea glasului VII , atât din septămâna 
luminată cât şi din restul Penticostarului, în favorul 
.glasului VIII, s'a făcut — prea lesne de înţeles — 
pentru-că, în cadrul acestni raport simetric al Penti
costarului, nici în cele 7 zile ale săptămânei luminate, 
precum nici în cele şapte Dumineci restante ale Pen
ticostarului, nu puteau începe 8, zi opt, glasuri. Ear 
că tocmai glasul VII , s'a omis în favorul celui al VII I : 
devine esplicat prin consideraţii estetice — musicale, 
că adecă glasul VIII , este superior nu numai prin 
frumseţa ci şi prin bogăţia de melodii faţă de cel VII 
ca singura sa melodie. Acest salt al glasului VIII nu 
are nimic a face cu ceea-ce vor apologeţii glasului 
VIII la inaugurarea Triodului. Aci sunt altele motivele 
decât dincolo. 

putem constata simetria glasurilor din septămâna 
luminată cu cele din Duminecile (şi săptămânile) 
restante ale Pentiscotarului, deci o regularitate 
oareşi-care, deşi nu o serie neîntreruptă a gla
surilor, şi câ, după glasul VIII al Sâmbetei lu
minate urmează glasul I pentru proxima Dumi
necă (a Tomii). 

Cu acestea s'a întemeiat ordinea simetrică 
a glasurilor, dacă şi nu continuativa, dela înce
putul şi până la eşirea Penticostarului. 

Zisei intenţionat »pânâ la eşirea Penticos
tarului,* pentru-că se şi află pus în Penticostar 
serviciul pentru Dumineca tuturor Sfinţilor, a-
ceasta nu aparţine acolo ca ceva organic, din 
contra aparţine stadiului următor: al Octoicului 
îmbinat cu Mineiul. 

Pentru însemnătatea specială a acestei Du
mineci a tuturor Sfinţilor, însă •— care caz sea
mănă a fi acelaşi ca şi cel al glasului VIII dela 
Rusalii, privit din consideraţia estetică-musicală 
bisericească — i-s'a putut da din asemenea mo
tiv tot glasului VIII întâietatea faţă de glasul I 
[cu care de altfel în mod firesc era să se în
ceapă stadiul Octoichului. O privire atentă în 
decursul întregului an liturgic ne-ar putea înve
dera, cumcă aranjatorii cărţilor noastre rituale 
au fost conduşi nu odată de acest motiv (al 
concordării însemnătăţii liturgice a vr'unui praz
nic sau sărbătoare cu momentele estetice-musicale 
bisericeşti) la designarea glasurilor unui însem
nat număr din cântările singuraticelor praznice 
şi zile ale sfinţilor]. 

S'a ajuns deci a se scoate în relief, după 
ordinea glasurilor Penticostarului, legătura în 
care stă acesta către glasul Duminecii tuturor 
Sfinţilor, cu care se începe seria glasurilor sta
diului următor astfel : glas VIII, I , II, etc. 

Ajunşi aici, constatăm earăşi un mers re
gulat, neîntrerupt al celor 8 glasuri şi 11 Stihiri 
ale utreniei (dela svetilne) în decursul celor 32 
Dumineci ce au loc înainte de Triod, dacă Pas
tile următoare Triodului sunt a se serba la în
ceputul ciclului de 35 de zile atins deja mai 
sus. De după mersul glasurilor şi al stihirilor 
utreniei, presentăm următorul prospect tabelar 
contras : 

Dum. I după Rusalii j 
(a tuturor Sfinţilor) glas VIU 

Stihira I utre
niei 

Dum. II după Rusalii „ I „ II 

»• H „ III 

„ X X X I I „ ,, j » 7 » x 



Ca acestea apoi ajungem să reflectăm la 
raţiunea Triodului, ca period intercalar în cur
sul anului liturgic, deci şi la raportul seu către 
acesta în privinţa glasului învierii. 

(Va urma). 

CRONICA. 
* Prea Sfinţia Sa episcopul nostru diecesati 

I>-1 Iocin I.Pappa. plecat Luni, la 23 Febr. la Buda
pesta, petru a lua parte la şedinţele delegaţionale şi 
ale fundaţiunei Gozsdu. 

* In libertate. Confratele nostru T. Păcăţianu, 
redactor al „Telegrafului Român" a fost liberat Mercuri 
la 28 Febr. ( 9 Martie) din închisoarea de stat din Se-
ghedin, împlinindu-şi osînda de 6 luni, la care a fost 
condamnat în procesul de presă ce i s'a făcut pentru 
„Cartea de auru, vo i . I . 

* Preparandie de fete confesională. Este 
ştiut, că printr'o recentă ordinaţiune ministerială s'a 
oprit pregătirea şi evalifiearea învăţătoarelor la alte 
institute, decât la preparandii de fete. In urma acestei 
ordinatiunii noi, românii, şi peste tot naţionalităţile din 
Ungaria, vom fi nevoiţi să ne pregătim pe viitor su-
crescenţă de învăţătoare în preparandii de ale statului, 
eventual catolice. Pentru remediarea acestui neajuns 
al creşterei naţionale-confesionale, în interesul popo
rului german din Ardeal, Saşii au hotărît înfiinţarea 
unei preparandii de fete în oraşul Sighişoara. 

„ Telegraful Român" ocUpându-se la loc fie frunte 
de această chestiune, î n t r e a b ă C e ar trebui să facem 
no i? 

* J>ela comunitatea de avere a fostului re
giment cofiniar româno-banatic Nr. 13. Este în deob-
şte cunoscut, că majoritatea absolută a împăduriţilor 
Comunităţii de avere a fostului regiment confiniar ro
mâno-banatic Nr. 13 se ocupa cu agricultura, cu pră
sirea vitelor şi cu pomăritul. Dela cultivarea raţională 
a pământului, dela starea şi îngrijirea moşiilor şi a 
vitelor atârnă bunăstarea materială a familiilor împă
duriţilor. Nu se poate nega progres şi înaintare şi pe 
acest teren faţă cu trecutul. Dar suntem încă departe 
de a putea ţ ine i concurenţă cu alte popoare înain
tate în cultură. Unicul mijloc pentru ajungerea scopului 
indicat sunt şcoalele de agronomie, în care fiii împă
duriţilor pot să-şi agonisească cunoşinţele indispesabile 
din agronomie, pomârit şi creşterea raţională a vitelor. 
Comunitatea de avere a creeat mai de mult 10 stipendii 
de câte 300 cor. pentru acei tineri, cari doresc a se 
pregăti la şcoala agronomica de lângă Lugoj pentru 
agronomie. Cu ajutoarele acestea, cari se distribuesc 
în fie-care an, pot fiii împăduriţilor fără a mai avea 
multe spese să absolveze şcoala numită, ca apoi prin 
îngrijirea raţională a moşioarelor lor şă-şi creeze o 
posiţie socială mai plăcută, în urma căreia mai uşor 
vor putea să treacă pri necasurile vieţii. Cursul studii
lor la şcoala numită durează 2 ani. Preferiţi sunt aceia 
cari au satisfăcut deobligămintelor serviciului militar 
şi cari sunt fii de-ai împăduriţilor Comunităţii de avere. 
Gei-ce doresc să cerceteze şi să absolveze şcoala de 

agronomie de stat de lângă Lugoj, să se presinte îrn 
persoană la Comunitatea de avere Joi în 31 Martie a. 
c. st. n. la 8 ore dimineaţa. Caransebeş, la 3 Martie-
1904. Ilie Curescu preşedintele Comunităţii de avere. 

* Delegaţiune de ţerani la episcopul I)r^ 
Radu. Zilele trecute s'a presentat la episcopul gr. caL 
rom. din Oradea mare o delegaţiune de ţerani din şa
pte comune aparţinătoare cercului Beiuş, unde episco
pul îşi are domeniul, şi a cerut uşurarea condiţiuni-
lor de arendat pentru păşune. P. S. Sa a ţinut ţărani
lor o cuvântare, în care 'i-a îndemnat să se ferească 
de socialişti şi 'i-a asigurat, că va da comunelor pă
şune în condiţiuni mult mai uşoare decât până acuma.. 

* Instrucţia publică în comitatul Hune
doarei. Foile uegureşti aduc mari elogii inspecto
rului şcolar Rethi Lajos din comit. Hunedoarei, pentru, 
activitatea' ce a desvoltat pe terenul instrucţiunei 
publice. în ultima congregaţiune a comitatului, numitut 
inspector şi-a făcut raportul, din care resulta, că în, 
acel comitat astăzi sunt 359 şcoli, 240 şcoli de repe
tiţie, 455 puteri didactice şi 27 l'í¿ elevi. Statul î n 
treţine 55 şcoli, 23 kisdedovuri, 4 asile petmanente de 
copii. Din copiii obl gaţi 57.7% frecventează şcoala,, 
ear numărul cunoscătorilor de carte la ultimul r e -
cesământ a fost 24%- — La anul 1871 nu erau în 
comitat, de cât 140 şcoli, dintre cari 12o confesionale,, 
15 comunale şi 1 de stat, ear cunoscătorii de cartfe 
nu erau, decât 5%. 

* Când s'a născut Eminescu? Se ştie, că. 
chestiunea locului şi a datei naşterii poetului nostru 
Emineseu încă nu este deplin lămurită. Acum cetim în 
revista „Ateneul" din Botoşani, că dlui magistrat C. 
Botez i-a succes să afle în archívele bisericei Uspenia. 
din Botoşani actul de naştere al poetului. In „Registru 
pentru naştere şi botez pe anul 1850" la nr. 3 este-
trecut actul de naştere în original cu iscăliturile pă
rinţilor, preoţilor şi a naşului, din care reiese, că Emi
neseu este născut in oraşul Botoşani la 13 Ghenarie 
1850 din părinţii George Îmi novici, căminar şi soţia, 
sa Ralu, căminăreasă, proprietari. 

* Statistica înveţămentului. In zile acestea a 
apărut in Bucureşti statistica învăţământului secundar 
profesionel, universitar şi special pe anul şcolar 1901 
—1902. Din aceasta statistica reese, că învăţământul 
secundar profesional pe acel exerciţiu a fost propus, 
în 75 şcof de băieţi şi 32 şcoli de fete. In şcoalele 
secundare de băieţi au funcţionat şi măiestri. Popula-
ţiunea şcolară din învăţământul secundar de băieţi a. 
fost de 19 51 elevi înscrişi, 15.452 presenţi la examen, 
12.552 promovaţi si 3600 repetenţi. In şcoalele secun
dare de fete a funcţionat un număr de 386 profe
soare şi măiestre. Populaţia şcoalelor secundare de 
fete au fost de 4780 înscrise, 4006 presente la examen,. 
3200 promovate, 774 repetente. Elevii după confesiuni 
la şcoalele secundare au fost: »7.488 de rit ortodox.. 
252 de rit catolic, 1351 de rit mozaic şi 160 alte con-
fesiuui, ear elevele au fost 4403 ortodoxe, 44 catolice 
293 isrelite şi 110 de alte confesiuni. La universitatea 
din Bucureşti au funcţionat 83 profesori, la Iaşi 63,1a 
şcoala de farmicie din capitala 2, la şcoala veterinară 
6, la şcoala de belearte din Bucureşti 15, ear la cea 
din Iaşi 4, la conservatorul de musică din Bucureşti 
24 şi la cel din Iaşi 1 ¡ . La universitatea din capitală 
au fost înscrişi 3404 de studenţi, ear la cea din Iaşi 629. 



. .* * Vencul japonez. După revoluţia din 1867— 
6 8 , care a pus capăt stăpânirei marilor domni de 
pământ şi a zdrobit puterea şogunului, un feliu de pre
fect al palatului, care ţinea pe împărat sub grijirealui 
şi a introdus regimul împărătesc, Japonia voind să 
şteargă cu totul trecutul seu politic, a rupt cu desă-
vîrşire cu era vechie. Luând pildă dela revoluţia fran
ceză, care impuse era nouă dela proclamarea republicei, 
Japonia a luat ca punct de plecare anul 1857 în care 
s'a îndeplinit căderea feudalilor şi s'a reînoit imperiul. 
Anul 1868 a devenit obligator în tuate actele oficiale. 
Az i imperiul soarelui care răsare este deci în anul al 
36-lea, care este şi al 36-lea an al domniei împă
ratului Mikado Mutsuhito; şi aceasta nu împedecă pe 
Japonia să-şi amintească cu mândrie că, cu 333 ani 
înainte de cucerirea Indiilor de către Alexandru cel 
JVÎare, şi cu 612 ani înainte de triumful lui Cesar a-
supra lui Pompeiu, împăratul Jiumu â întemeiat statul 
japonez şi că cei dintâiu străbuni erau instalaţi pe 
•câmpiile Yamato, când lumea vechie a văzut dărimân-
<lu-se puterea cetăţilor Ninive şi Babylon. 

* Pentru copiii noştri. „Amicul Tinerimei" 
revistă scrisă anume pentru nobilisarea caracterului 
tinerilor, este în anul al doilea al existenţei şi cuprinde 
•o materie foarte variată, instructivă şi de petrecere 
şi costă în abonament pe sfert de an numai 2 lei, 
^nual lei 8. No. 1 al anului al II-lea a apărut la 1 Ian. 
1904. Abonaţi deci copii D-voastră la Amicul Tinerimei. 
Singura şi întâia revistă pentru tinerime, ce apare la 
Tirgul-Jiului sub direcţiunea D-lui I. Moisil, directorul 
gimnasului din T.-Jiu cu concursul mai multor profe
sori şi oameni de litere şi ştiinţă. Este o chestie foarte 
importantă lectura ce trebue să se dea copiilor. Pă
rinţii doresc ca copii lor să devină oameni instruiţi 
•şi cinstiţi. Instrucţia singură nu e de ajuns pentru c o -

' p i i ; trebue tot odată să li se dea şi o educaţie aleasă 
Mulţi părinţi nu au în totdeauna timpul necesar a se 
ocupa mai de aproape de copii lor. Din această causă 
mulţi copii fiind fără supraveghere apucă adese-ori 
drumuri rele. Dacă însă părinţii ar găsi mijloace de 
a preveni relele în care copii ar putea să dea, mulţi 
•copii nu s'ar strica şi n'ar aduce adese-ori ruşine fa
miliei lor. Iri toate ţările civilisate s'a recunoscut de 
către aomenii de bine că lectura bună, aleasă şi po
trivită cu mintea tinerilor este mijlocul cel mai bun 
şi mai sigur de a îndrepta tinerimea pe drumuri bune 
spre ţinte nobile. Un.mare învăţat, Herder, a z i s : „a-
dese-ori o carte a format sau a stricat pe un om pentru 
întreaga lui viaţă". Este deci datoria părinţilor, în 
.prima linie, să desvoalte în copiii lor încă de timpuriu 
gustul de cetire şi a le da în mâni cărţi bune. Morala 
unui popor — a spus un filosof frances — atîrnă de 
«alitatea celor ce ceteşte. O ast-fel de lectură aleasă 
se găseşte în „Amicul Tinerimei". 

Poşta redacţiunei. 
Asesor, Zeldiş, V. M. Ecica, M. Chişoda. şi C. Bărăteaz. 

Din causa îmbulzelei de material nu s'au putut publica 
până acuma cele trimise de D-voastră. Dar' le va veni 
fîndul. 

C o n c u r s e. 
In lipsa de competenţi, neputendu-se îndeplini 

parochia vacantă de clasa primă, din parochia gr. ort. 
rom. din Chereehiu, protopopiatul Siria (Vi lâgos) , de
venită vacantă prin decedarea regretatului preot T e o 
dor Stan, se escrie concurs nou, eu termin de ale
gere pe 2/15 A p r i l i e , 1904. 

Beneficiul încopciat cu aceasta parochie este : a ) 
sesiunea parochială, constatatoare din 40 jughere pă
mânt arător, preţuit în 1600 • co r . ; b) despăgubi
rea pentru păşune: 96 cor . ; c ) usufructul unui Intra
vilan parochial cu cânepişte 50 cor. ; d) 20 şinice de 
grâu, ca competinţa de bir, solvind ulterior, ia finea 
anului, din fondaţiunea de bucate â 10 cor. = • 200 
cor . ; e ) venitul ştolar şi anume : dela boteze (molitva 
moaşei) câte 40 fileri, dela cununii 4 cor., dela în
mormântări mici, până la 7 ani, 2 cor. dela înmor
mântări mari de rând, Ia oameni cu pământ, dela 
4—10 cor., la oameni fără pământ, 4 c o r . ; ear pen
tru înmormântări cu paradă, dela 10—16 cor. după 
împrejurări, deci cu acest venit, stolar, care aprocsi-
mativ face 200 cor., întreg beneficiul acestei parochii 
este : 2146 cor. 

Din venitul acesta detrăgendu-se toate dările, cari 
fac cam 256 cor., resultă un venit curat d e : 1890 
coroane. 

Doritorii de a ocupa aceasta parochie sunt av i -
saţi, ca petitele lor, instruite conform §-lui 15 litera 
a) din Regulament pentru parochii şi adresate comi
tetului parochial din Chereehiu, să le suştearnă R e v e -
rendisimului D-h George Popoviciu, protopop în Siria 
până la 30 Aprilie st. v. 1904, esclusive, ear până la 
espirarea terminului de concurs, cu observarea §-lui 
18, din Regulamentul sus-atins, să se presenteze în 
sf. biserică din Chereehiu. pentru a-şi dovedi deste-
ritatea în oratorie şi rituale. 

Din şedinţa estraordinară a comitetului parochial 
din Chereehiu, ţinută la 22 Februarie, v. 1904. 

Pentru comitetul parochial. 

Gavfiil'•" Ard'eleanu, ' loân Nicoroiu, 
preş. com. par. " not. cpm. par. 

Cu ştirea mea : George Popopiciu, protopop al Siriei. 
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In conformitate cu înalta disposeţîune cnnsisto-
torială Nr 8199/1903, se eserie concurs pentru înde
plinirea în mod definitiv a postului de învăţător dela 
cl. I. din comuna Căpălnaş protopresbiteratul Lipovei 
cu termin de 30 z i l e dela prima publicare în foaia 
„Bis. şi Şcoala." 

Emolumentele sunt: 1) Salar în bani: 600 cor . 
2) Pentru conferinţă 20 cor . ; 3) Pentru scripturistică 
10 cor. ; 4) Pentru lemne pentru învăţători şi încăl
zitul salei de învăţământ 72 cor . ; 5) Doaue jugere 
pământ fânaţ „Vadu Lupului" ' 6) Cortel liber cu 
odăi şi cuină, cu ocol şi edif. necesar şi grădină de 
1/i jug- pentru legume. 

Alegendul înv. este îndatorat se eonducă şi' stra
na strângă în biserică, fără altă remuneraţiune. " 

Recursele adjustate cu documentele legale pre
scrise şi cu declaraţiunea, că dreptul la cvincvenal 
după serviciul prestat eventual în altă comună, de când 
şi-1 computâ, adresate Com. par. djn Căpălnaş, au a 
se subşterne până la terminul sus îndicat P. T. D-lui 
protopop Voicu Hamsea în Lipova (Lippa) , ear recu
renţii sunt avisaţî a se presenta în sfta biserică din 
Căpălnaş în vre-o Duminecă ori sărbătoare spre a-şi 
arăta desteritatea în cântare şi tipic. • 



Din şedinţa comitetului parochial din Căpălnaş, 
ţinută la 30 Ianuarie 1904. 

Alexandru Mocsonyi 
preş. com. par. 

loan Mim, 
not. com. par. 

In conţelegere cu mine : Voicu H-amsea, protopreshiter. 
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Pe basa onclusului Venerabilului Consistor die-
cesan de sub 15/28 Ian. a. c nr. 337 se escrie concurs 
nou pe parochia vacantă din Zărand cu durată de 
gO zile după prima publicare în foaia oficială şi fiind 
că la concursul de mai înainte nu s'au presentat re
curenţi cu evalifieaţiune de clasa primă numai unul, 
astfeliu la acest concurs se primesc recurenţi şi cu 
evalifieaţiune pentru parochii de c lasa a 2. 

Venitele parochiei sunt: 1. Folosirea a unei 
sesii pământ; 2. — 800 cor în bani gata din cassa 
cultuală solvinde în rate trei-lunare ca rescupărarea 
de bir şi de stole reduse; 3. Întregirea stabilită dela 
înaltului ministru, 4. un intravilan parochial, cari toate 
la olaltă ating suma de 1600 cor. 

Recurenţii 'şi vor subşterne petitele pe calea 
P. On. Ofiiciu protopresbiteral din Jenopolea (Boros-
j e n o ) şi se vor presenta vre-odată sub durata concur
sului la sf. biserică spre a-se arăta poporului. 

Z ă r a n d la 25 Ianuarie 1904 

Aurelia Iancu 
preşedinte 

Comitetul parochial 

Lazar Opreau 
notar. 

Cu ştirea mea Constantin Gurban protopresbiter. 
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JH| P r e m i a t cu p r e m i u l I la Bucureş t i Iti 1894:. jţ| 

S C U L P T O R R O M A N . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. d-n ' 

preoţi şi învăţători precum şi întreg On. pu
blic român următoarele : 

Ca sculptor de lemn sunt In posiţ ie să ser
vesc In o r i -ee v r e m e eu o r i - ee fel de lueru de 
sculptură şi măsăr i t pentru sfintele noastre 
biser ic i creşt ineşti e te . d. e.: 

ti/tT I c o n o s t a s e ( T e m p l e ) S t r ă n i , T r o 
n u r i , S c a u n e , C l i i v o t e , l ' ş i , R a p i z i , 

C a d r e , e t c , — 

in ori-ce stil s'ar reoere, cu cele mai moderata preţuri. Con-
strusse Planuri după dorinţă. Pentru toate lucrurile mele iau 
garantă deplină că sunt de prima calitate atât ca lucru cât 
şi ca artă. 

Atrăgând atenţiunea On. public asupra 
împregiurării, că chiar buna cuviinţă ar a-
duce cu sine ca bisericile noastre româneşti 
prin maeştri români să se înfrumseţeze: 

Rog bunăvoinţa în special a Onor. oficii 
şi comitete parochiale. 

Cu tot respectul semnez 

i o s i i a I U L I U B o s i c c , 
sculptor în Berlişte, poşta Jâm (Banat). 

J P r o m o v a t c u d is t incţ ie d e s c ó l a d e s cu lp tură ijj 

Licitat iune m i n u e n d ă . 

Pe basa conclusului Venerabilului Consistor gr. 
or. rom. din Arad de dto 10/23 Iulie 1903 Nrul 
3805/1903, prin aceasta se publică licitaţiune minuen
dă pentru edificarea unei scoale gr. or. rom. în co
muna Cerneteaz (prot. Timişorii) pe ziua de 14/27 
Martie a. c. la 11 oare a. m. în localitatea şcoalei 
superioare de aici. 

Preţul de esclamare e statont în sumă de 4768 
cor. 53 fii. Licitanţii vor ave să depună, inainte de 
inceperea licitaţiunei, vadiul de 10% î n bani gata sau 
în hârtii de valoare acceptabile. 

Comitetul parochial îşi reservă dreptul, fără con
siderare la resultatul licitaţiunei, a da în întreprindere 
lucrarea de mai sus acelui maestru licitant în care va 
ave mai multă garantă. 

Planul şi proiectul de spese se pot vede în can
celaria oficiului parochial din loc. 

Cerneteaz, la 23 Februarie 1904. 

Nicolae Micluţia, 
paroch. 
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Comunicaţia cu motorul: 

Jăă Arad—Sl.-Âna—Ghişineu—Chitighaz g£ 
Mersul 

Motorului 
Tren 

mixt 
i 

Sta ţ iun i j 
Tren 

mixt 
Mersul 

Motorului 
320 322 314, 

Sta ţ iun i j 

31. Ì 321 323 

dimin. 
(J10 

| 6 3 1 
639 
7 3 

t ; 2 1 

736 
| 7 5 0 

804 
815 

8 26 

f 8 3 5 

8*5 

8 56 

d. am. 
12 S B 

f1~- 5 5 

ţ03 
124 

f i 3 3 

ţ49 

Ţ 2 0 4 

2 1 8 
2 31 
242 

f 2 5 2 

302 
313 

seara 

6 i o 
f6 1 9 ^ 

636; 
+658! 
' 712' 

726 
740 
j53 

8 14 
828 

pleacă soseşte 
A r a d 

* Otvenes 
Zimand 
St.-Ana 
Fazekas-V. 
Simand 
Nădab 
Kişin -Erd. 
Socodor 
Siclău 
Otlaca * 

1 Aletea * 
soseşte Chitiehaz pleacă 

705 

f 6 B 6 

6*1 

| 6 2 6 
639 
557 
546 
586 
5 26 
513 

dimin. 

dimin. ! d. am. 
915 [ 330 
928 342 
939 352 

+949 402 
1 0 0 1 413 
1Q20 429 

f l O 2 7 f-486. 
10 4 3 4 " 

f l O 5 9 f 5 0 B 

1 1 " 516 
1131 527 

f l l 3 9 f5* 5 

1 2 0 0 6 0 6 

Ia am. seara 
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